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2.  Brotareikningur

2.1 Samlagning og fradrattur brota

Video 10 Video 9 Video 8
Blendin/Oblendin tala  Alm.brot - Samnefnari  Almenn brot - Synidaemi

Vid gerum brot samnefnd med pvi ad lengja pau.

_8_F3_11
12 12 12

2+1_
3 4 3

Vid breytum heilli télu og broti i brot, med pvi ad margfalda saman heilu téluna og nefnarann (fyrir
nedan strik) og leggja sidan teljarann (fyrir ofan strik) vid.

3 2:4+3 11

4 4 4
Afing 2.1
2 1 31 17 48 4
1. —+-= 12, ———+—+-=
24 8 10 5 15 3
8 1 1 2 7
2. -——=-= 13. 1-4+1-—-1—==
9 3 4 3 12
2 1 5 1
3. -t=-= 14, 3—=-+-=
5 6 6 9
2 1 5 3 1
4. 3-+1-= 15. 1—-+3=-1-=
3 4 6 18 3
22 4 2 3 1
5, ——=-= 16. 3+-—2—+-=
6 3 5 15 3
1 2 1 2
6. 2-—1-= 17. 6-—3-=
3 9 4 3
2 1 2 3 1
7. 1—-= 18. 3—+3=-+3—=+1-=
9 10 5 15 3
7 5 1 3 5 7
8. —-—=-= 19. ——=-+-——
3 4 2 4 8 16
1 1 3 2 2 1
9. 1=+1-= 20 1-—-1—+4+4--——
10 5 7 21 3 14
1 1 3 1 5 1 2
100 1—+1-+2-= 21, 1=4+2—=——3-+==
28 4 7 2 16 8 3
1 1 1 1 3 5 7
11. 4-+2-—-1—= 2. —F+Z-4-—=
3 6 12 2 4

8|Bls



Hagnyt steerdfraedi 1

2.2 Margfoldun og deiling brota

pannig @ ad margfalda brot

15_1:5_5_,
51 51 5

Pannig @ ad margfalda brot, blandnar- og heilar télur
15_1:5_5_,
51 5-1 5

bpegar margfaldad er med blondnum télum er peim fyrst breytt i brot. Ef margfaldad er med heilum
télum er peim einnig breytt i brot med pvi ad setja 1 i nefnara.

Afing 2.2
1. 2.2= 9. 3-3.4=
5 5 5
7 8 1 4
2. ZE = 10. (—3) . (—5) . (—g) =
3 2 1
3. ;11— 11. 1;(—§)3—
3 3
4 (—;)-8— 12. 2--2-=
5 i._._: 13 22 E:
10 4 6
6. = (=7) 2= 1. 52.22.32=
6 14 4 7 3
3.1.g— 323 =
7. ;58— 15. ( 5) ( 6)_
2 3 2 1
8. 5;(—2)— 16. (—3;)(—12)—
2 3
17. E;(—‘l-)—

2.4.21_ 2:5-6 60/12 5
3'5 76 3-4-13 156/12 13
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begar deilt er med broti er télunni med deilingarmerkinu fyrir framan sig, snuid vid. Sidan er svarid
stytt ef haegt er

8 5 9 3
18, —=:i—-= 25, —— i ——=
5 4 7 2
11 4 2.1 _
9 7 iT3T 26 537
1 3 2 2
200 —-:-= 27. 2-3:2=
2 5 9 5
4 1 6 4 2
2, —i——- = 28, —"—:i—=
37 2 7 5 3
3 1 5 4
2. —:i-= 29. -+-:5=
2 2 7 9
7 2 7, 1
3. - 16 = 30. (_5)'(_5) o=
2 7 3 1 .2
2. 2-:1-= 31, 2=:3=-12=
3 78 5 T4 7
2.3 R60 adgerda i brotareikningi
Afing 2.3
5 1 3
* 5 2 2 6 5 5
, L_1.1_ 1 1y.9
T2z 4 12 (z—z)-g—
> M = 8 3. —_—
3. (Z_Z)'S_ 13. ;—(g(—1)+1)—
1 _ 1 19 6 _
4 2r275= 1 2-5-(-1)=
- = 1 6
S 372+2 15. (—+(—8))-(—2)——=
2 5
8 L 1 7 8 5
6. —:2—=-= — ) ==L} (=2).({=2) =
S . (=3)-(=3)(=2) (=3)

7 g (2—§)= 17. ((—10)—(—1)):(1—(—%)>=
v o (D)(-)t-
9 1+5-§= 19 (—1)+£ g—(—§)=

01-30- o (41949

o
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2.4 Brotadaemi
Afing 2.4

1.

2.5 Ymis deemi

Sigrdn borgar 1/5 af laununum sinum i skatt, 1/4 i leigu og 1/6 i mat. Hve stor hluti af
laununum er pad samanlagt?

Heimsmetid i hastokki karla er 245 cm. Gummi stekkur 4/5 af peirri haed. Hvad stekkur hann
hatt?

Ef pd deilir i tolu med 1/6 verdur nidurstadan 12. Hver verdur nidurstadan ef pu deilir i
stadinn i téluna med 1/3?

[ porpinu Sélvik les hver ibui adeins eitt dagblad. 1/3 hluti les Fréttabladid, 1/5 hluti les
Dagbladid og afgangurinn les Morgunbladid. Hve stor hluti porpsbua les Morgunbladid?

Svana aetlar ad baka braud. Uppskriftin hennar er svona:
1 kg. Hveiti 200 gr. Sykur

100 gr. Smjor 2,5 dl. Vatn

bpegar hun vigtar hveitid 4 hun bara 800 gr. HUn atlar pvi ad minnka uppskriftina sem pvi
nemur. Hvad 4 hian pa ad nota mikid af sykri, smjori og vatni?

Afing 2.5

1.

Siggi kaupir bensin & bilinn sinn. Hann kaupir fyrir 5000 kr. Hvad faer hann marga litra ef
verdid
er 178,8 kr/I?

Ef Siggi kemst 513 km & 44,9 | af bensini, hvad eydir billinn hans & 100 km?

Ef Siggi ekur 4 hradanum 24,7 m/sek hvad kemst hann langt & 25 sek?

Ef billinn hennar Jonu eydir 12 litrum af bensini 4 170 km, hvad eydir hann pa mérgum

litrum ef hdn dkvedur ad fara hringveginn sem er 1340 km.

Hvad kostar fyrir Jénu ad fara hringveginn, ef verd 3 litra af bensini er 178,8 kr/I?
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10.

11.

12.

Spretthlauparinn Usain Bolt fra Jamaica setti heimsmet i 100 m hlaupi med pvi ad hlaupa
49,58 sek. Hver var medalhradi hans i m/sek? En i km/klst?

Sigrun kaupir 2,3 kg af kartoflum. Kiléverdid er 121 kr. Hvad a hin ad borga?

Ludvik hélt ténleika med bandinu sinu, Simastaurunum. A ténleikana komu 321 og midinn
kostadi 1500 kr. Hann purfti ad borga 18.000 kr i hisaleigu og 13.200 kr i annan kostnad.
Hverjar voru tekjur Ludviks af tonleikunum?

Svana keypti 0,567 kg af nautahakki. Kiléverdid er 1278 kr. Hvad a hun ad borga?

Ludvik fékk leigda kerru sem tekur 1,5 tonn. Hvad getur hann sett marga hledslusteina i
kerruna ef hver steinn vegur 35 kg?

iris er med krukku fulla af skrafum. Til ad finna fjéldann, vigtar hin krukkuna téma sem
vegur 12 g, si6an eina skrufu sem vegur 827 mg. Ad lokum vigtar hun krukkuna med 6llum
skrdfunum i og vegur hin 61,62 g. Hvad eru margar skrafur i krukkunni?

Gudjon feer sér samloku og kokdmjolk i hadeginu, alla daga vikunnar. Hvad kostar pad hann
a manudi ef samlokan er 4 355 kr og kékémjolkin er a 67 kr?
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